

历史性的跨越

——江苏邮电通信业在改革开放 20 年中获得空前发展

省邮电管理局局长 张秉银

改革开放特别是进入九十年代以来,江苏邮电通信一直保持持续、快速、健康发展,现已成为江苏基础设施中发展最快的产业之一。目前,全省已建成以光缆为主、数字化微波为辅的长途传输干线网,实现了乡以上交换程控化、传输数字化。移动通信覆盖全省并实现与全国及部分国家、地区的漫游,无线寻呼实现全省联网,数据通信、多媒体通信等现代通信业务得到广泛使用,全省电信综合能力列全国第二位。邮电事业实现历史性的跨越,极大地改善了我省的投资环境,提高了人民生活质量,促进了社会经济发展。

江苏邮电通信事业的持续、快速、健康发展,得益于国家改革开放和经济稳定增长的环境,得益于国家和江苏各级政府采取的一系列扶持政策及全省邮电部门的广大干部职工所作的不懈努力。一是切实加强领导,始终把邮电通信事业发展放在十分突出的战略位置来抓。在 1988 年 5 月召开的江苏第一次通信工作会议上,省委、省政府明确提出了“条块结合、分层负责”的工作思路,为全国形成“统筹规划、条块结合、分层负责、联合建设”的十六字方针,进行了有益的探索。为加强对邮电通信工作的领导,省、市、县相继成立了通信建设领导小组,定期研究邮电通信工作,协调解决通信建设中出现的有关问题,使我省邮电通信事业比较早地步入快速发展的轨道。二是依靠科技进步,高起点发展邮电通信。全省邮电部门认真贯彻国家公用通信网“完整性、统一性、先进性”的原则,广泛采用当今世界先进的通信新技术,跨越了国外通信技术发展的两个传统阶段,即电话交换跨越纵横制阶段实现了程控化,长途传输跨越了同轴电缆阶段实现了数字化和光缆传输,大大提高了我省电信基础网的技术水平,为各种新业务的开发和应用奠定了坚实的基础。三是拓宽融资渠道,多方面筹措建设资金。为了解决好这个矛盾,我们坚持以改革的思路,积极探索联合建设的路子,逐步形成依靠政府筹资与依靠市场机制融资的通信投资新格局。改革开放以来,我省在邮电通讯建设上,大胆利用外资,引进了急需的关键通信设备,已先后利用外资折合人民币 92 亿元。四是以市场需求为导向,超前发展邮电通信。进入九十年代,全省国民经济持续、快速、健康发展。邮电部门紧紧抓住这一机遇,并以市场需求为导向,不断加大建设力

度,超前提供通信能力,满足了“八五”期间的市话大发展的市场需求,以及“九五”期间的农话、移动通信和数据信息业务大发展的需要。五是通过加快通信发展,促进区域经济的共同发展。为了配合实施全省区域共同发展战略,我省着力把加快农村通信作为重要工作来抓,并在政策上给予倾斜,努力推进杆线到村工程,大力发展电话小康乡(镇),启动农村通信市场。1997 年在全国率先实现行政村村通电话,使全省通信进一步趋于协调发展。

江苏邮电通信事业的加快发展,不仅使邮电通信企业增加值增长,而且直接拉动了江苏国民经济的发展。其主要表现在:1. 邮电通信企业增加值对全省国内生产总值的贡献率逐年提高。近年来,江苏邮电通信对全省国内生产总值的贡献率逐年提高,1993 年邮电增加值占全省 GDP 的比重仅为 0.63%,到 1997 年邮电增加值占全省 GDP 的比重增加到 1.19%,今年上半年则提高到 1.5%。2. 邮电通信企业固定资产投资占全省固定资产投资比重进一步增大。江苏邮电固定资产投资占全省比重已从 1991 年的 1.9% 上升为 1997 年 4.6%。1998 年全省邮电固定资产投资将达到 150 亿元,这些投入直接对地方经济的发展起到了拉动作用。3. 邮电通信企业对国家做出的贡献愈来愈大。据统计,江苏邮电 1995—1997 年三年直接上交国家和地方财政税收近 20 亿元;许多市、县邮电局成为当地的纳税大户。4. 邮电通信企业吸纳社会就业人员的能力愈来愈强。据不完全统计,全省邮电部门已安排社会下岗职工 1823 人,主要从事投递、封发、搬运、驾驶等工种。另外,社会人员代办公用电话 9273 人,相当于现有职工的 16%。5. 邮电通信的发展提供了广阔的通信设备市场,带动了江苏地方通信产业的发展。到 1997 年底,全省乡级以上电线电缆制造企业、通信设备制造企业(包括传输设备、交换设备、终端设备及其他设备)达 452 家,总产值 230 多亿元,从业人员达 90731 人,年创利税近 13 亿元。

展望未来,江苏通信事业任务艰巨,前景灿烂。我省邮电部门将适应国际通信发展的新形势,按照国民经济信息化的要求,继续坚持“十六字”方针,进一步加快发展,使江苏通信网的规模和技术水平再上一个新台阶,更好地为全省经济和社会发展服务。■